



本栏目主持人：刘少华

创新，不仅是湖南装备制造的核心力量，也给当地文创产业带来澎湃活力。

美丽的浏阳河蜿蜒流淌，在长沙市区画出了个大大的“V”字。这里坐落着一个充满现代气息的文创基地——马栏山视频文创产业园。

立足于“科创+文创”，园区成立不到3年，文创企业已超过3000家，去年总产值超过340亿元。9月17日下午，习近平总书记来到这里考察调研。

运用4K技术修复的老电影《开国大典》，已在新闻节目中启用的人工智能手语播报，能让用户快速上手制作节目的5G智慧电台……园区负

文化产业是一个朝阳产业

责人向总书记一一介绍特色文创产品。

走进银河酷娱文化传媒有限公司，青春的气息扑面而来。

“总书记，这是十八洞村的红心猕猴桃，现在全网已经预售了10万单，可以为果农每人增加2000多元的收入。这是袁隆平大米、湘西腊肉，袁隆平大米配湘西腊肉，筷子一拿、三碗不够。”

在一个名为“向美好出发”的网络带货直播间，带货主播一番风趣的介绍，引来一片笑声。

习近平总书记对大家说：“文化产业是一个朝阳产业。现在文化和技术深入结合，文化产业快速发展，从业人员也在不断增长，这既是一个迅速发展的产业，也是一个巨大的人才蓄水池。在‘十四五’规划中，要重视这项产业。”

离开园区时，习近平总书记强调：“文化产业既有意识形态属性，又有市场属性，但意识形态属性是本质属性。刚才我看到你们墙上挂着一幅字‘导向金不换’，也可以引用来说明这样一个道理。一定要牢牢把握好正确导向，坚持守正创新，确保文化产业持续健康发展。”

——摘自《坚守人民情怀，走好新时代的长征路——习近平在湖南考察并主持召开基层代表座谈会纪实》（人民日报2020年9月21日第1版）

百年首钢园：最“钢”最时尚

转型发展带来涅槃新生 工业遗产助力城市复兴

本报记者 叶子

沿北京长安街一路西行，永定河畔的首钢老厂区变了模样。

高炉矗立但不见烟尘滚滚，厂房依旧却不再机器隆隆。群明湖波光粼粼，秀池边芦苇荡漾，景观步道延伸交错，无人车行驶自如。北京的母亲河永定河从厂区西侧穿流而过，西山山脉形成天然“绿色屏障”，昔日的“钢铁之城”已变身为空气清新的高端绿色生态园区：冬奥组委在这里办公、科幻园区在这里落地、文创产业在这里聚集……

夜幕降临，华灯初上，灯光点亮百年工业遗存，将首钢园笼罩在历史沉淀与现代光影之中。1919年建立的首钢，已走过百余载风雨。这片京西热土承载着共和国工业发展的记忆，书写了中国工业发展的传奇。北京申奥成功后，首钢自觉服从国家奥运战略和北京城市定位要求，实施钢铁业搬迁调整，到2010年12月，这里全面停产。10年后再看这片曾经钢花飞溅的土地，新的故事已悄然发生。



首钢夜景

炼铁高炉变身多功能秀场

原本用来炼铁的三高炉外部被灯光照得通红，蓝色光柱穿插其中。在三高炉内部，人们置身于主体高炉、热风炉、重力除尘器及干法除尘器等工业构筑物之间，伴随着炫酷的灯光和动感的音乐，新车以环绕高炉内二层一周的方式闪亮登场。

这是2018年11月23日晚，在首钢园举办的奔驰新车发布会。在现场，数百人见证了这次别有创意的展示。通过媒体，更多人感受到工业文明和现代科技的惊喜碰撞。发布会效果超乎预料，三高炉随之“一炮走红”。

在首钢老厂区，三高炉是冶炼体系中最典型的一条生产线，是首钢第一座炉容超过2500立方米的现代化大型高炉，曾是一座对北京乃至中国钢铁工业发展有重要贡献的“功勋高炉”。炼铁高炉如何变身时尚秀场？首钢建设投资有限公司规划设计部高级工程师周婷告诉记者，这背后凝聚着首钢人的巧思。

“改造中最难的是找到空间和功能的契合，空间已经是已知条件，需要找到一种新的功能，像水一样流动在炉体内。”周婷说，此前没有高炉主体民用化改造的先例，没有成熟的规范和标准。原本团队想用三高炉做博物馆，发布会后，他们意识到，高炉内有释放更多可利用空间和平整场地的可能，适合做发布会和秀场，就朝着这个方向改造。

三号高炉改造项目总设计师薄宏涛回忆，他的设计是从读懂上万张图纸、反复向首钢设计院总工程师讨教和高炉上的一二次攀爬开始的。的确，早期工业遗存的建造图纸不准确，团队需要到现场不断纠偏。主要炉体结构和铁锈色钢质外表面需要保留，但高炉内原本管路密集，以前的炉渣、炉灰怎么处理，保留哪些、拆除哪些还得全面梳理。

团队将老首钢的高炉设计师请到现场，与新的改造设计师充分对话。周婷说，“这是因为只有他们最清楚每一砖一瓦的用处，更清楚三高炉的肌理脉络。当然，我们也想让他们见证三高炉的再生。”

别看只是一个小高炉的改造，每一个细节都不简单。周婷介绍，因年深日久，高炉被锈蚀得厉害，除了用高压水枪清洗除锈，首钢团队还研发出一种保护漆，含90%的透明度，能够像琥珀一样，将原有遗存包裹起来，不让他继续被蚀。这样能将锈迹斑斑的原貌封存起来，使特殊的“旧”效果保持常“新”。

得知三高炉变成时尚首地，曾于上世纪80年代末、90年代初在首钢工作过一年的资深媒体人高严感慨万千。在他印象里，首钢是响当当的好单位，食堂、澡堂、宿舍、幼儿园、医院、副食店等一应俱全，有好多家几代人都是首钢人。那时的首钢工人因为收入高，常骄傲地说：“首钢骑摩托车的多，穿皮夹克的。”

不过，这份工作也很辛苦。高严是轧钢工，炉坑里有1700℃，钢锭是1100℃。冬天在炉坑前工作，“火烤胸前暖，风吹背后寒”；夏天，大汗淋漓，暑热难耐。一年四季，到了饭点，混合着机油味儿的饭菜香味扑面而来，那是独特的首钢记忆。尽管首钢是工业时代的骄傲，但当时粉尘污染、噪音污染等严重，“白衬衫穿一天，领子都黑了。”高严回忆说。北京市要绿色发展，钢铁产业必须转型。

高严还记得，首钢老厂区停产时，许多老工人流下伤感的眼泪。近年来，钢铁主流程停产后的首钢老厂区，成为了“新首钢高端产业综合服务区”，正在打造新时代首都城市复兴新地标，冬奥组委、世界侨商创新中心、国家体育产业示范区等相继落户首钢北京园区。北京卫视跨年冰雪盛典、电竞北京2020、“景贤计划”全球发布会、中国科幻大会等越来越多的品牌新品首发活动和大型发布会，都选择在三高炉举办。在首钢人眼中，炉子重新“燃”起来了！

天车“空姐”转行冬奥讲解员

“大家好！欢迎来到首钢园参观指导。以前，我就在这里工作、开天车……”43岁的姜金玉如今是首钢园区服务公司冬奥物业事业部讲解员，每当讲到这个开场白，观众们脸上都会露出惊讶的表情。什么是天车？钢和铁有什么区别？以前的老首钢人现在怎么样了？……一系列疑惑纷至沓来。

原来，姜金玉1995年进入首钢工作，在炼铁厂开天车。天车，即桥式行车，是炼钢厂必不可少的大型起重设备，横架于车间、仓库上空，可以应用于钢渣、钢水、钢坯、铁水等流程的吊运工作。作为天车驾驶员，姜金玉每天的工作就是在距离地面二三十米高的天车

工业遗产上榜“网红”打卡地

里高空作业。在首钢，不少女工都从事这样的工作，她们还有一个美丽的称号——“空姐”。随着首钢转型发展，“首钢空姐”姜金玉落地了，成为了冬奥组委的一名讲解员。

转行冬奥讲解员，姜金玉很不适应。“以前我的工作就是操作设备，每天8点开完班前会就上岗，我这个岗位是独立操作，一天也说不上几句话。但讲解员必须与人交流，所以心理紧张是最难克服的。”

最初，领导让姜金玉做冬奥组委讲解员，是希望通过自己人的嘴说出首钢的故事。姜金玉也知道，她是大家了解首钢的窗口，“在天车上我是很自信的，操作相当熟练，一分一毫都不带差的，从来都是安全生产。对于新的工作我没自信，但是很喜欢。我决定坚持下来，把首钢的精神和文化告诉更多人。”

为了胜任这份工作，她从零基础开始练习，针对不同嘉宾写了多个版本的讲解词，甚至有时候边炒菜边背讲解词。姜金玉常常把身边的故事穿插在讲解中，透露出的首钢人“敢闯、敢坚持、敢于苦干实干”的朴素精神常常让观众潸然泪下。自2016年至今，姜金玉已经对外讲解过1600多场，接待过国内外各界的5万多名来访者。

“我不断提醒自己，一定要把工作做得更好，让大家对首钢人有一个新的认识——他们不仅能够拿铁锹、抡大锤、开天车，还能够从事有文化气息的工作。没有首钢就没有



首钢园秀池。(北京首钢建设投资有限公司供图)

自己结婚的时候打过一次领带。但是，咱们去冬奥组委办公区上班的时候，要求穿制服——不仅要穿白衬衫还要打领带。”这可难倒了李红继，他说，“同事从网上搜索有关打领带的视频，对照着视频上的步骤，哥儿几个就一块学，然后要么面对面，要么自己对着镜子，互相挑毛病，互相指正。用了一个星期的时间，大家就把打领带这个‘难题’给解决了。”

如今，李红继负责冬奥组委办公区的消防安全，有时也做参观接待，每次经过自己之前工作的三高炉，李红继都暗自开心。“以前听说老厂要改造，我特别怕这些建筑留不住了。现在看到工业遗产都保留下来，还能变得这么漂亮，熟悉的‘老朋友’焕发了新的生命力，我们由衷高兴！”

如今，首钢园山一水一工业遗存特色景观体系初步形成，创式设计令人赞叹。2017年8月，国际奥委会主席巴赫看到首钢的工业遗存，称赞首钢工业园区的保护性改造是很棒的一个想法，这个理念在全世界都可以说是领先的，做出了一个极佳的示范。在国际奥委会第131次全体会议上，巴赫再次称赞“北京首钢园区工厂改建是奇迹”，是一个“惊艳世人”的城市规划和更新的范例。

始建于1919年的首钢，前身是北洋政府创办的龙烟铁矿石景山炼厂，百余年来，首钢成为钢铁产业发展的缩影，不少高光时刻已载入史册。如今进入园区，科幻元素、潮流运动、无人科技、冬奥足迹遍布，首钢园正逐渐完成蜕变，向世人显露出多种炫酷的姿态。

北京首钢建设投资有限公司副总经理付晓明表示，首钢是一座“双奥之城”，冬奥休了这座城，冬奥又将它唤醒。在奥运的赋能下，首钢老厂区正在加快转型升级，打造新时代首都城市复兴新地标。现在的首钢，不仅有“炫酷”和“网红”的标签，更是一个希望之城、未来之城，正在加快向“传统工业绿色转型升级示范区、京西高端产业创新高地、后工业文化体育创意基地”的定位迈进。

广州最早的个体户吴财记——

一碗云吞面 见证四十年

本栏目主持人：刘少华

大，才买下、租下对面两间房。40年里，面馆越做越好，就这碗面，一点没变。

吴锦云还记得，1981年开始，自己就利用课余时间在家里面馆帮忙。一碗面，养活了一大家子人。老父亲吴财桂，直到84岁高龄去世之前，还一直在面馆干活，为此专门去办了健康证。那时候一家人不愁吃喝，但老人为街坊们做了一辈子面，早成了习惯。

直到如今，尽管雇了几十个人，家里还有好几个帮手，吴锦云依然保持了早起的习惯。有时，早上两三点就得起来。吴财记的云吞面，最精华在一口汤，汤需要用猪筒骨配上珠三角淡水虾籽、虾米，再加上北海大地油地和金华火腿，熬3个小时以上，才能出来那口熟悉的味道。

节假日，最多时，这家小馆子能卖出2000碗面。食

广州广州荔湾区，走在繁华的西城都荟，很容易错过这条叫隆里的巷子。游人顺着导航驻足，目光穿过石板路、自行车、绿植与电线，会看到一个竖着的牌子，上面一行竖着的大字“吴财记”，横着的小字“云吞面世家”。

三间对着的沿街房并列道路两边，下午两点，每个桌子都被占满了。已是北方的初冬时节，广州最高温依然接近30℃，人们穿着夏衣，等着服务员端上一碗热气腾腾的面。这口面，有些街坊邻居已经吃了40年。如今，更多是慕名而来的游客、住在不远处的学生和热恋中的情侣。

面馆老板吴锦云坐在楼上，笑眯眯看着楼下食客。这家面馆最早开设于1953年，再开时已是改革开放之后，1980年，“吴财记”成为最早一批个体户。吴锦云的父亲，吴财桂，用自己的名字命名了这家面馆。

这家不起眼的面馆里，挂着2018年、2019年两年的米其林餐盘奖。这是米其林指南的入门级榜单，获奖意味着已经获得了享誉世界的“米其林指南”认可。2018年第一次评选，整个广州城，只有35家“米其林餐盘”餐厅。

上世纪80年代，这家面馆只在街口设档摆卖，直到1993年才迁到如今的地方。开始只有一间房，越做越

吴锦云想要留住这些记忆。在新租下的店面，他把老物件有序地摆了出来。一口百年西关古井边上，是一根扁担挑的流动摊档。水泥墙上，插上了几十年来店里用过的不同时代的碗，挂了过去压面的竹升。桌子上，摆了一台电动竹升压面工具，由吴财桂亲自设计，据考证是当地最早的一台，曾吸引各地面馆慕名前来购买。

就这么一家深居陋巷的面馆，却在40年的发展，见证了一个家庭的成长，参与了一座城市的发展，亲历了一个大国的站起来、富起来、强起来。

说起来，吴锦云充满期待。他热爱旅游，却在自己走过的每个地方，都没有找到一家面食博物馆。他觉得，中国的面食文化如此发达，应该有一个专门的博物馆。在广州荔湾区，他想做这件事。他想让人们来到广州，不光看到时尚新潮，还要看到历史文化，看到我们如何走到今天。

一花一世界，一叶一菩提。这是岭南一家普通面馆，却书写着它所经历的时代。



本栏目主持人：严冰